

■ 責任編輯：胡可強 版面設計：陳潔



■ 花城伊寧幸福之路

大美伊寧

第8期

主辦：伊寧市人民政府新聞辦公室
伊寧邊境經濟合作區
香港文匯報新疆辦事處

伊寧：加大城建投入

建設美麗花城

近日，筆者行走在伊寧市的大街小巷，倍感愜意。正值金秋，置身如歌如畫般的伊寧，一幅和諧美麗的畫卷徐徐展開：一條條街道寬敞整潔，綠樹成蔭；一座座廣場歌聲悠揚，舞步翩翩；一棟棟高樓鱗次櫛比，建設有序……

伊犁州黨委常委、伊寧市委書記李寧平說，今年緊緊圍繞伊寧市建設天山西部北坡中心城市的目標，按照「一帶三心六片區」的發展要求，以創建「國家衛生城市」為契機，進一步加快基礎設施建設，強化市容市貌綜合整治，落實城市管理創新機制，完善住房保障體系建設，一座現代化的生態宜居城市驚艷世人，全市近60萬群眾的幸福指數大幅提升。



■ 伊犁州黨委常委、伊寧市委書記李寧平（左二）陪同中央領導調研。

伊犁河兩岸捧出河谷「後花園」

今年，伊犁河兩岸的建設，無疑是伊寧市城市建設的最大亮點之一。七彩廣場等一系列民生工程建設，讓北岸已經成為市民休閒娛樂的好去處；南岸的建設也在如火如荼地進行中。秉持生態建設相結合、旅遊發展相適應的原則，伊犁河南岸建設正在向著「實現城市文化與精神中心的品牌創造，打造成新疆的大美窗口名片」前進。

筆者在伊犁河南岸景觀大道看到，這裡正在進行路面景觀道的鋪裝工程。這條4公里長、15米寬的景觀道將在明年8月完工，屆時，將與北岸景觀道一起，把伊犁河兩岸扮成伊寧市最美的風景線。伊犁河南岸新區經濟發展辦主任巨明介紹，今年，北岸核心區共實施建設項目26個，計劃總投資4.1億元。其中，自建項目12個，總投資1.6億元，目前已完工7個項目並投入使用，其餘5個項目即將完工。另外，2013年南岸新區計劃投資項目21個，總投資約13.4億元。其中，招商項目4個，投資約7.7億元；代建項目9個，投資約4.6億元；自建項目8個，總投資約1.09億元。記者了解到，從伊犁河南岸由北向南算起，南岸新區分別建設了南岸景觀道、濱河路、伊河大道、體育場路等連通伊犁河大橋與伊犁河特爾斯橋的道路（未完工），這將緩解伊寧市與察布查爾錫伯自治縣之間的交通壓力。

伊犁河南岸新區規劃建設管理辦公室副主

任安磊介紹，在規劃當中，南岸新區以保護兩岸現有的生態、水系為主，充分利用現有的地形、植被、水系進行梳理和改造，以達到改造的目的。據了解，伊犁河兩岸建設範圍東至吉里格朗河，南至伊南新區全界，西至四師66團場交界，北至南環路，建設面積約1.2萬畝，其中，核心區面積北岸約5000畝，南岸約4000畝，將致力打造全疆最大的森林公園。

在「一河兩岸」建設過程中，工程項目充分利用伊犁河兩岸現有資源，採用水系梳理、地形整治、城市家居、景觀小品雕塑、大型工建等做出精品遊園休憩點，讓遊人在俄羅斯、阿依特斯等十個文化園中享受到伊犁河谷的人文歷史、特色餐飲及伊犁河兩岸四季的自然風光。在長達52公里的兩岸建設的功能定位上，綜合開發國際商務、金融、會展、星級酒店等國際性功能設施將分



■ 伊寧市人民公園



■ 伊寧夜景

佈兩岸，同時，景觀帶將呈現出富有活力、主題特色鮮明的特點，大大提升旅遊城市的魅力和品位。把「一河兩岸」建設成伊犁河谷的國際門戶、民族之窗、伊犁客廳，這是伊寧市開發建設伊犁河兩岸的標杆。該項目總指揮、伊寧市委常委唐曉榮做出這樣的詮釋，伊犁河景觀帶長17公里，這條新疆最長的景觀帶將會成為全疆最美的水系景觀、最大的濕地公園和最大的生態休閒區。建設中，特別是景觀帶建設頗受群眾關注，項目始終堅持「生態第一」的理念開發建設，目的就是要為伊犁各族人民呈現一條「自然生態之河、活力繁榮之河、多元文化之河」，充分展示伊寧市多元民族融合與現代文明融為一體的綜合形象。

城市基礎設施彰顯民生關懷

筆者行走在伊寧市街頭，感受着首府各種變化。「城市變美了，變乾淨了，受益的是咱老百姓！」當日，在農貿市場剛買完菜的馬師傅，指着腳上依然光亮的鞋子滿意地說。

這兩年，伊寧市為了打造環境優美、功能完善、宜居宜業的現代化新城市，全面開展了「10+3」市容市貌綜合整治工作，大力推進綠化、亮化、淨化、硬化、美化建設。今年更是本着城市建設凸顯人文關懷、方便各族群眾的宗旨，共實施「10+3」綜合整治項目22個，實現投資1.8億元。開展了背街小巷硬化、公交月台改造、人行道鋪設、道路單面、設立護樹板、休閒椅等配套設施建設，以及在主幹道交通複雜、人流密集的地方設立人行天橋等工作。

「有了這座人行天橋，我就不用擔心孩子上學過馬路了。」住在伊寧邊境經濟合作區江南春城社區程女士的這番話說出了很多家長的心聲。位於市19中附近的人行天橋已經投入使用，這座天橋給百姓生活帶來了許多便利。據了解，為了緩解交通壓力、方便市民出行，今年，首府在醫院、學校等人流密集和環城路口等交通狀況複雜的地區按計劃實施了8座城市過街天橋建設，其中，S313、G218等五座過街天橋已投入使用，苗苗幼稚園及呼勒佳天橋正在施工附屬設施，飛機場路天橋正在進行基礎設施建設。預計10月下旬將全部投入使用。住在喀爾墩鄉幸福大街九巷的馮善玉最近心情格外輕鬆，她告訴記者，在這條背街小巷裡住了18年，年年為下雨天、化雪天犯愁，夏天走過這條土路泛起身塵土，下雨天和化雪天出門就是兩腳泥。今年自打這條小巷開始硬化，居住在這裡的老百姓打心眼里高興。據了解，今年伊寧市重點對軍墾路、達達木圖鄉路口、巴哈爾後街等城鄉結合部的背街小巷開展硬化工作。截至目前，伊寧市完成了解放西路一軍墾路等2條總長3.78公里的新建道路工程建設任務；完成了東城區、總部中心城區配套道路等總長45.9公里的續建道路工程建設任務。完成市區主要道路及片區部分道路的維護面積6.94萬平方米，安裝雨水井118座，維修檢查1865座，完成市區橋涵清淤近500立方，更換橋涵蓋板27塊，安裝隔離墩153個。按照「夜巡查，日檢修」的工作原則，對城市照明進行維護，維修路燈5660餘盞，更換照明用電纜7300米，確保了該市亮燈率在98%以上。今年，全市54座公交月台均改造造成港灣式月台，既方便了市民等車，又減少了道路交通擁堵。

「我在內地工作，好幾年才回來一次。這次回伊寧市，感覺變化特別大。」這不僅是多年未回家遊子的感受，也是許多生活在這座城市的居民的感受。截止目前，伊寧市已共計完成城市基礎設施建設總投資5.2億元。



■ 伊河海景

居民休閒好去處



■ 水岸宜居

當日，家住伊寧邊境經濟合作區的秦先生帶着兒子在伊犁河景觀道遊玩，他說：「現在伊寧市越建越好，不用走多遠就可以帶着家人享受大自然的美景。這裡非常適合居住，休閒地方多了，環境非常好，幸福感很強。」

在2015年前，伊寧市將完成15個百畝以上的城市公園，從去年到現在，伊寧市已經動工建設的公園達到10個，這其中包括漢賓公園、人民公園、總部區廣場等。據了解，人民公園在原址修繕後，每日最高的遊客量在1萬人次左右，最少也在3000人次以上，而新建的漢賓公園遊客最多時達到5000人次，最少也達到2000人次以上。近兩年來，伊寧市的公園完善與建設是歷史上力度最大的，而今年綠化方面的資金投入，更是以往每年資金投入的近10倍之多。過去，伊寧市少有散步的好去處，更缺少休閒的文化廣場，

群眾休閒生活需求得不到滿足。現在，可以到伊犁河邊散步，到廣場和公園跳舞。每天從早到晚，伊犁河景觀道上人來車往，人民公園、漢賓公園、七彩廣場等地歡聲笑語、歌聲飛揚，這些地方已成為伊寧市居民休閒的好去處。伊寧市民王金枝幾乎每天早晨和傍晚，都要到漢賓公園跳舞。她告訴記者，每天早晚有很多人來這裡跳健美操、打太極拳、舞劍等，還有孩子們來這裡玩輪滑。「這裡成了我生活中不可或缺的一部分，來這裡我能找到樂趣。」她說。

當前，伊犁大劇院、文化館、圖書館等一大批公益性文化基礎設施項目陸續開建。這些項目的建設在不斷滿足人民群眾文化需求的同时，也提升了這座城市的文化品位。「以前曾有過搬到內地去住的打算，現在誰也不願意搬了……」在漢賓公園散步的市民郭阿姨向記者介紹說，「如今這裡煥然一新，我家周圍就是文化館、公園，在這裡生活很安逸。」在新城區建設的同時，伊寧市對老城區的一些背街小巷道路進行了整修，路面平整了，市民通行更方便了。「我想美麗中國的概念中一定包含着幸福中國的內涵。我們身在這座城市，不但感受到了伊寧自然風光的美麗，更感受到了城市發展中居民幸福指數的提升，目前居民主要健康指標、食品藥品安全保障體系、社會文明安全指數、城市治安平穩水平都在不斷提升。」市民劉永福說。

現在的伊寧，正在緩緩展開幸福的畫卷。在圖書館，在文化活動室，在籃球場上、乒乓球台、象棋桌前，可以看到幸福的模樣，在夜幕降臨時，愛好舞蹈的人們跳着歡快的廣場舞，從他們的舞步與笑臉上，同樣可以看到幸福的模樣。

伊寧市大手筆開發、高起點規劃、高標準建設，使城市面貌發生巨大改變，各項社會事業穩步推進。近三年來，伊寧市累計用於城市建設的資金近50億元，基本相當於改革開放30多年來城市建設的投入總和。其發展速度之快、格局變化之大，讓人應接不暇。生活幸福與否，環境質量是一個重要指標，加快城市建設、改善城市環境，是民眾所盼、民心所向。

伊犁州黨委常委、伊寧市委書記李寧平說，城市是為人服務的，如果僅僅讓外地人感到漂亮，當地人感覺不到舒適幸福，就失去了意義，只有兩者都做到了，城市的意義才得到充分詮釋。

(張婷婷)



■ 民族風情園